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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Малой социальной группой являются(-ется):
1) студенты высших учебных заведений 2) медицинские работники

3) военнослужащие 4) футбольная команда

2.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является примером функциони-
рования рынка:

1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг 4) сырья и материалов

3.  Репродуктивная функция семьи проявляется в:
1) обеспечении материального благополучия семьи

2) демографическом росте населения страны
3) удовлетворении духовных потребностей членов семьи

4) развитии нравственных качеств личности

4.  С точки зрения американского социолога Р. Мертона, универсализм как одна из основопо-
лагающих ценностей науки  — это убеждение в том, что:

1) природные явления, изучаемые наукой, повсюду протекают одинаково
2) первичным стимулом деятельности ученого является бескорыстный поиск истины

3) в науке нельзя слепо доверяться авторитету предшественников
4) ученый должен отстаивать свои научные убеждения

5.  Теория естественного права:
1) утверждает, что право возникло из потребности подчиняться воле правящего класса

2) рассматривает права человека как принадлежащие каждому от рождения
3) возникла в демократическом обществе

4) рассматривает права человека как дарованные ему государством
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6.  В соответствии с технологическим подходом индустриальное общество отличается:
1) усиленным развитием экономики услуг

2) незначительными размерами производства продукции на душу населения
3) иерархической социальной структурой общества

4) определяющей ролью промышленности в системе хозяйственной деятельности

7.  При повременной форме оплаты труда заработная плата:
1) рассчитывается на основе количества изготовленной продукции

2) определяется по результатам выполнения плана
3) определяется на основе отработанного времени по ставке, учитывающей квалификацию
работника
4) выплачивается за изготовление рабочим установленного объема продукции в течение
определенного времени

8.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

9.  Мотив в структуре нравственного поведения:
1) является прообразом ожидаемого результата

2) обеспечивает объективную самооценку
3) рассматривается как основное средство достижения цели

4) предшествует поступку и продолжает свое действие во время его совершения

10.  Повременная форма оплаты труда:
1) представляет собой любой приток денежных средств, полученных за сделанную работу;

2) устанавливается на основе отработанного времени по установленным ставкам с учетом
квалификации работника;
3) рассчитывается на основе количества изготовленной продукции, установленного каче-
ства;

4) устанавливается руководителем учреждения для каждого работника индивидуально.

11.  Общность людей с устойчивыми взаимосвязями, схожими интересами, определенными
правилами поведения и взаимоотношений называется:

1) социальная группа; 2) духовная культура общества;
3) политическая организация общества; 4) социальная структура общества.

12.  По законодательству Республики Беларусь выборы являются прямыми, так как:
1) контроль за волеизъявлением избирателей в ходе голосования запрещен

2) депутаты избираются гражданами непосредственно
3) избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать

4) избиратели имеют равное количество голосов
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13.  Недостающим элементом во фрагменте структуры нравственного поведения является:
 

1) выбор средств; 2) намерение; 3) принятие решения; 4) поступок.

14.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются видами общения:
 

а  — императивное;
б  — монологическое;
в  — диалогическое;
г  — неформальное;
д  — межличностное.

1) б, в; 2) а, в; 3) б, д; 4) в, г; 5) г, д.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.
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17.  Укажите две черты, характеризующие плановый тип экономической системы.
 

1)  безраздельное господство государственной собственности
2)  неразвитые производительные силы
3)  приоритет обычаев При регулировании экономических отношений
4)  директивное управление экономикой
5)  наличие множества самостоятельных экономических субъектов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Рес-
публики Беларусь на современном этапе.
 

1)  сохранение и восстановление историко-культурного наследия
2)  создание агропромышленных комплексов
3)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
4)   внедрение ресурсосберегающих технологий в регионах, ориентированных на Привозное

сырье
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Верховенство власти государства в границах его территории и независимость государ-
ства в международных отношениях  — это ________.

20.  Установите соответствие.

Функция культуры
А)  нормативная
Б) исторической преемственности
В) коммуникативная

Характеристика функции
1)  позволяет людям приспосабливаться к различным природным условиям
2) регламентирует жизнь людей посредством морали и права
3) проявляется в накоплении, хранении, систематизации и передаче информации
4) позволяет обмениваться культурными достижениями, способствует процессам интегра-
ции культур



Вариант № 22370

5 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

21.  Укажите две особенности Республики Беларусь как социального государства:
 

1)  действие принципа верховенства права
2)  наличие механизма поддержки уязвимых слоев населения
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  обеспечение достойных условий жизни всех слоев населения
5)  наличие единой законодательной и судебной системы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

22.  Установите соответствие.

АВТОР
А)  И. Фишер
Б)  Ф. Тейлор
В)  А. Смит

ДОСТИЖЕНИЕ
1)    американский инженер и изобретатель, которого считают создателем научного ме-
неджмента, составивший список качеств, необходимых идеальному работнику
2)  английский экономист, который утверждал, что труд является единственным источни-
ком стоимости товара на всех этапах развития общества
3)   английский экономист, написавший :книгу «Исследование о природе и причинах бо-
гатства народов>>, которая принесла ему титул «отца экономики»
4)  американский экономист, один из создателей теории монетаризма, который использо-
вал «уравнение обмена», показывающее соотношение между количеством денег в обра-
щении и уровнем цен
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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23.  Прочтите отрывок и ответьте на вопрос.
 
«...Абсолютная идея есть прежде всего единство практической и теоретической идеи и, следова-
тельно, вместе с тем единство идеи жизни и идеи познания... Абсолютная идея есть для себя, по-
тому что в ней нет ни перехода, ни предпосылок и вообще никакой определенности, которые не
были бы текучи и прозрачны; она есть чистая форма понятия, которая созерцает свое содержание
как самое себя. Она есть свое собственное содержание, поскольку она есть идеальное различение
самой себя от себя, и одно из этих различений есть тождество с собой, которое, однако, содержит
в себе тотальность форм как систему содержательных определений».
 

Определите, к какому философскому направлению относится творчество автора данной цита-
ты, опираясь на соответствующую трактовку философской проблемы.
 

Ответ запишите цифрой.
 

1)  Агностицизм;
2)  иррационализм;
3)  экзистенциализм;
4)  идеализм;
5)  позитивизм;
6)  скептицизм.

24.  В условиях, когда проводится «естественный отбор» среди участников хозяйственной де-
ятельности при использовании механизма конкуренции и рынок очищает экономику от неэффек-
тивно функционирующих предприятий, проявляется _______ функция рынка.

25.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведенную и реализо-
ванную продукцию, и затратами на ее производство  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

26.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, согласно которым рас-
торжение трудового договора по требованию нанимателя может осуществляться досрочно.
 

1)  сокращение численности штата работников
2)  получение увечья или инвалидности работником
3)  временная нетрудоспособность работника по беременности и родам
4)  систематическое неисполнение работником без уважительных причин трудовых обязанно-

стей
5)  появление более выгодного предложения на рынке труда

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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27.  Укажите три признака демократического устройства государства.
1)  Присутствие официальных представителей государства в международных организациях;
2)  формирование органов государственной власти путем свободных прямых выборов;
3)  прозрачность распределения средств государственного бюджета;
4)  наличие в обществе партий, которые выражают интересы различных групп населения;
5)  осуществление в государстве всеобщего равного избирательного права.

28.  Соглашение между нанимателем и работником об условиях работы и оплаты, заключен-
ное на определенный срок при устройстве на работу; разновидность срочного трудового догово-
ра  — это _______.

29.  Тип экономической системы, характеризующийся:
 

а)  многообразием форм собственности
б)  свободой предпринимательства
в)  государственным регулированием общественно значимых сфер экономики,

 
называется ________ экономика.

30.  Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право
самостоятельно распоряжаться своими заработком, стипендией и иными собственными дохода-
ми, осуществлять права автора произведения науки, литературы или искусства начиная с возрас-
та_______лет.

31.  Укажите ТРИ характерные черты массовой культуры:
1)  является чрезвычайно сложной для понимания;
2)  ярко проявляется в индустрии формирования имиджа;
3)  рассчитана на очень узкий круг ценителей;
4)  отличается простотой формы и упрощенными смыслами;
5)  отличается коммерческим характером;
6)  как правило, является бесписьменной.
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32.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ СИСТЕМА
А)  Версальско-Вашингтонская
Б)  Вестфальская
В)  Ялтинско-Потсдамская

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  создана после окончания Тридцатилетней войны; в основе лежало взаимодействие су-
веренных равноправных государств
2)  возникла после наполеоновских войн и основывалась на принципах легитимизма, ба-
ланса сил и вознаграждения победителей
3)    существовала между двумя мировыми войнами, отличалась антигерманской направ-
ленностью
4)  возникла после Второй мировой войны, характеризовалась биполярностью, гонкой во-
оружений
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

33.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие социальную коммуникацию.
1)  Опосредованная социальная коммуникация происходит с помощью средств связи.
2)    Одним из первых, кто занялся вопросом исследования социальной коммуникации, был

К. Юнг.
3)  При невербальной социальной коммуникации используют позы, жесты, мимику, интона-

цию.
4)   К внутренним составляющим социальной коммуникации относится мотивация участни-

ков коммуникации.
5)    По субъектам выделяют опосредованную и непосредственную социальную коммуника-

цию.
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34.  Установите соответствие.

КЛАССИФИКАЦИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
A)  на основе расстановки сил
Б)  по сферам общественной жизни
B)  в зависимости от степени напряженности

ВИД МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
1)  межгосударственные
2)  военно-стратегические
3)  однополюсный мир
4)  мирное сосуществование

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право само-
стоятельно совершать мелкие бытовые сделки А)_______14 лет. Кроме того, в этом же возрасте
они могут сами совершать сделки, направленные на безвозмездное получение выгод, Б)_______.
В случае совершения правонарушения несовершеннолетние по общему правилу подлежат уго-
ловной ответственности по достижении В)_______возраста.
 

1)  не требующие нотариального удостоверения
2)  требующие государственной регистрации
3)  16-летнего
4)  еще до
5)  18-летнего
6)  только с
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36.  Установите соответствие.

Понятие
A)  социализация Б)  сознание B)  личность

Характеристика
1)  ценность, значимость, которыми человек наделяет себя как личность целиком, а
также отдельные стороны своей деятельности, поведения, характера
2)    присущая человеку способность воспроизводить действительность в мыслях и
образах, понимать происходящее и выстраивать на этой основе свое поведение
3)  человек, обладающий совокупностью социальных и духовных качеств, приобре-
тенных им в процессе возрастного развития и социализации
4)  процесс приобретения человеческим индивидом навыков, необходимых для пол-
ноценной жизни в обществе

37.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  стимулирующая
Б)  посредническая
B)  санирующая

1)  помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгодного варианта
сделки по купле-продаже товара
2)  «естественный отбор» участников экономической деятельности
3)  побуждение производителей к созданию продукции с наименьшими затратами и с
получением большей прибыли
4)  регулирование спроса и предложения

38.  Установите соответствие.

Группа прав
A)  политические
Б)  личные
B)  культурные

Права человека в Республике Беларусь
1)  на тайну корреспонденции
2)  на образование
3)  на свободу печати
4)  на выбор профессии


